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Први и посењи ани понтификата папе Бенеикта XVI:  
упорена богосовска анаиза

Ab stract: Су штин ска иде ја ра да огле да се у упо ред ној бо го слов ско-исто риј ској ана-
ли зи пр вих и по след њих да на пон ти фи кал не слу жбе па пе Бе не дик та XVI. У том 
кон тек сту рад је по де љен у не ко ли ко те мат ских це ли на: на кон увод них на по ме на, 
смер ра да за по чи ње из ла га њем основ них би о граф ских по да та ка Ра цин ге ра као 
све до ка ве ли ких исто риј ских и бо го слов ских про ме на, са фо ку сом на по чет ке бо-
го слов ске де лат но сти на Дру гом Ва ти ка ну му, а нај ди рект ни је у да ни ма кон кла ве и 
из бо ра за па пу. На тим осно ва ма, да љи ток ис тра жи ва ња је ме то до ло шки од ре ђен 
са мим обра ћа њи ма, бе се да ма и ин тер вјуим а Бе не дик та XVI, као нај а у тен тич ни јем 
при сту пу упо ред не бо го слов ско-исто риј ске ана ли зе ње го ве пон ти фи кал не слу жбе, 
ко ја се про ја вљу је у две ма ре ал но сти ма: епи скоп Ри ма и пе тр ов ска слу жба па пе. 
Ове две бо го слов ске син таг ме раз ма тра ју се у ра ду са ба зич ним пи та њем: ка кво је 
њи хо во ме сто у раз у ме ва њу бо го слов ске ми сли Бе не дик та XVI у ње го вим пр вим 
и по след њим да ни ма пон ти фи ка та. На кон из но ше ња не ко ли ко по став ки на ве де-
них син таг ми и по ку ша ја од го во ра на су штин ско пи та ње овог де ла ис тра жи ва ња, 
ана ли тич ки део је кру ни сан пи та њем раз ло га и мо ти ва си ла ска Бе не дик та XVI 
са пе тров ске ка те дре Ри ма. 
Key words: па па Бе не дикт XVI, епи скоп Ри ма, пе тров ска слу жба, па па еме ри тус, 
упо ред на екли си о ло ги ја, упо ред но бо го сло вље.

Уво

Па па Бе не дикт XVI пред ста вља не за о би ла зну и нај ва жни ју лич ност 
бо го сло вља и исто ри је Ри мо ка то лич ке Цр кве XX и XXI ве ка. Уни-

вер зи тет ски про фе сор, уче сник Дру гог ва ти кан ског кон ци ла, ду го го ди-
шњи члан и пре лат мно гих ин сти ту ци о нал них об ли ка слу жби уну тар 
Ри мо ка то лич ке Цр кве, кар ди нал и па па, Јо зеф Ра цин гер оста вио је не за-
бо рав ни траг уну тар ри мо ка то лич ког бо го сло вља. Уко ли ко се у окви ру 
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Go o gle Scho lar-a, јед не од нај ве ћих ба за ака дем ских пу бли ка ци ја, уне су 
ре чи ’Jo seph Rat zin ger’ за че ти ри се кун де иза ћи ће пре ко 24600 ре зул та та, 
док реч ’Be ne dict XVI’ чак и ви ше од то га.1 О ути ца ју бо го слов ске ми сли 
па пе Бе не дик та XVI и ван ри мо ка то лич ког бо го слов ског ми ље ука зу је и 
енорм ни до при но си на бо го слов ски, ака дем ски и на став ни курс мно гих 
пра во слав них и про те стант ских уни вер зи те та, ко ји се су штин ски осла-
ња ју на ње гов дис курс.2

По ред очи глед ног бо го слов ског ути ца ја и до при но са па пе Бе не дик та 
XVI, су штин ски до при нос се огле да у ње го вој слу жби као па пе. Има ју-
ћи на ве де но у пи та ње, су штин ска иде ја ра да огле да се у пи та њу: на ко ји 
на чин се огле да ути цај па пе Бе не дик та XVI на при ро ду слу жбе рим ског 
па пе? Упра во на овим осно ва ма за сни ва се ба зич на по став ка ра да, ко ја 
исто вре ме но кон сти т итуи ше и сâм са др жај ис тра жи ва ња. 

У од го во ру на ово пи та ње рад је по де љен у не ко ли ко те мат ских це ли-
на: пр ви део ра да пру жа основ не би о граф ске по дат ке Јо зе фа Ра цин ге ра, са 
фо ку сом на глав не мо мен те ње го вог жи во та, као што су уче шће на Дру гом 
ва ти кан ском кон ци лу и дан кон кла ве, од но сно, до га ђај из бо ра за па пу; на 
осно ву би о граф ских по да та ка, да љи пра вац ра да усме рен је на пр ве да не 
ње го ве пон ти фи кал не слу жбе, са фо ку сом на две екли си јал не ре ал но сти 
на ко ји ма ин си сти ра но во и за бра ни па па: епи скоп Ри ма и пе тров ска слу-
жба па пе; из ло жив ши два су штин ска аспек та пон ти фи кал не слу жбе на 
ко је је на са мом по чет ку ин си сти рао па па Бе не дикт XVI, по след њи део 
ра да по сма тра по след ње да не ње го вог пон ти фи ка та, кон цен три шу ћи се 
на не ке аспек те и по је ди но сти ко је пра те ове да не. Сви де ло ви ра да би ће 
за сно ва ни на ди рект ним ре чи ма, обра ћа њи ма, ин тер вјуим а и ста во ви ма 
па пе Бе не дик та XVI, по сма тра ју ћи их под ви зу ром упо ред не бо го слов-
ске ана ли зе. 

1. Карина Јозеф Рацингер: основни биографски поаци

Јо зеф Ра цин гер ро ђен је на Ве ли ку Су бо ту,3 16. апри ла 1927. го ди не у 
Marktl am Inn (Не мач ка).4 Ње гов отац, по ли циј ски слу жбе ник у ру рал-
ним не мач ким сре ди на ма до ла зи из тра ди ци о нал не по ро ди це фар ме ра из 
До ње Ба вар ске. Сво је ра не го ди не, Јо зеф је про вео у Тра ун штај ну, ма лом 

1 Ра ди упо ре ђи ва ња, ре чи ’Wal ter Ka sper’ по ка зу ју 6930 ре зул та та, Hans Kung — 6270, ’Hans 
Urs von Balt ha sar’ — 16900, ’Hen ri de Lu bac’ — 13200. Је ди ни ри мо ка то лич ки те о лог ко ји 
до сти же ре зул та те Бе не дик та XVI је сте Карл Ра нер — 41500. Row land, 2023, стр. 1.

2 Ga le az zi, 2023, стр. 18.
3 Ову чи ње ни цу је ка сни је као па па че сто на гла ша вао: „The fact that my day of birth was the 

last day of Holy We ek and the eve of Ea ster day has al ways been no ted in our fa mily hi story”. 
Rat zin ger, 1988, стр. 7–8.

4 Основ ни би бли о граф ски по да ци па пе Бе не дик та XVI до ступ ни су на зва нич ном сај ту 
Ри мо ка то лич ке Цр кве: Bi o graphy of His Ho li ness, Po pe Be ne dict XVI, 2005.
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гра ду ка ау стриј ској гра ни ци, али је услед слу жбе них оба ве за свог оца 
де тињ ство про вео пу ту ју ћи. За вре ме Дру гог свет ског ра та слу жио је у 
про тивави он ској вој ној слу жби, док ће у по сле рат ним го ди на ма за по че ти 
сво је сту ди је. Тач ни је, у пе ри о ду 1946–1951. сту ди рао је фи ло со фи ју и те-
о ло ги ју на Уни вер зи те ту у Мин хе ну и Ви со кој шко ли у Fre i sing-у. За јед но 
са сво јим бра том, Ге о р гом, ру ко по ло жен је у чин пре зви те ра 29. ју на 1951. 
го ди не у ка те дра ли у по ме ну том гра ду. Већ убр зо, 1953. го ди не, о. Ра цин-
гер је од бра нио док то рат, под мен тор ством по зна тог ри мо ка то лич ког те-
о ло га Ро ма но Гвар ди ни ја (1885–1968),5 те зом на сло вље ном ’На род и Дом 
Бож ји у док три ни Цр кве код Све тог Ав гу сти на’,6 ко ја је по здра вљен уз ви-
ком Sum ma cum la u de.7

На кон че ти ри го ди не по ста је уни вер зи тет ски про фе сор, где пре да је 
фун да мен тал ну те о ло ги ју, нај пре у Фрај зин гу, за тим у Бо ну (1959–1966), 
Мин сте ру (1963–1966) и Ти бин ге ну (1966–1969), док исто вре ме но у овим 
го ди на ма, кон крет но 1964, по ста је је дан од осни ва ча про гре сив ног те о ло-
шког ча со пи са Con ci li um.8 По чев ши од 1969. по ста је про фе сор дог мат ске 
те о ло ги је и исто ри је дог ма та на Уни вер зи те ту у Ре ген збур гу, где по ста је и 
де кан и про рек тор, све до 1977. го ди не. Ипак, кључ ни мо ме нат у ње го вом 
бо го слов ском де ло ва њу пред ста вља Дру ги ва ти кан ски кон цил.9

1.1. Рацингер као peritus на Другом ватиканском концилу

Пе ри од 1962–1965. пред ста вља, ка ко ка сни је ево ци ра Ив Кон гар, до-
га ђај ка да је Ри мо ка то лич ка Цр ква про ди са ла пу ним плу ћи ма.10 У овом 
пе ри о ду, Ра цин гер, на кра ју пр ве се си је са бо ра, по ста је глав ни са вет ник 
(pe ri tus) ар хи е пи ско пу Ко ло ње, кар ди на лу Јо зе фу Фрин геу.11 На кон цил 
као pe ri tus од ла зи, по ред по ме ну тог кар ди на ла, и са о. Лу те ом.12 Из ка-
сни је, да на шње пер спек ти ве, ре во лу ци о нар ни бо го слов ски, али и ме то-
до ло шки при ступ Ра цин ге ра на Дру гом Va ti ca num-у успе шно је са жет у 
ре чи ма: „Тих го ди на био је пред став ник мла ђе ге не ра ци је на уч ни ка ко ји 
су би ли фру стри ра ни оним што су на зи ва ли Рим ском те о ло шком шко лом, 
фор мом Нео с хо ла сти ке, ко ја ни је оста вља ла мно го про сто ра уа упо тре бу 

5 Row land, 2023, стр. 5.
6 Уп. ње го ву ана ли зу док тор ског ра да: Rat zin ger, 1963, стр. 11–24, 17–33.
7 Rat zin ger, 1988, стр. 101.
8 Исто, стр. 8.
9 О де лат но сти мла дог те о ло га Ра цин ге ра са фо ку сом на рад у окви ру Va ti ca num se cun

dum-a. Уп. Ke rr, 1990, стр. 262–270. Као и: Ни ко лић, 2011, стр. 185–191.
10 Ово су ре чи Ив Кон га ра на ве де не пре ма: Ke rr, 2007, стр. 207.
11 О од но су Ра цин ге ра и Дру гог ва ти кан ског кон ци ла у оп штим и крат ким цр та ма уп. Tes-

so re, 2013, стр. 45–51.
12 Rat zin ger, 1988, стр. 120.
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ком пе тент ни јих окви ра из гра ђе них на дру гим ка те го ри ја ма, осим схо ла-
стич ких”.13 Као pe ri tus на кон ци лу, Ра цин гер је по здра вио са ен ту зи ја змом 
ли тур гиј ску ре фор му уну тар ри мо ка то лич ке ли тур ги ке.14 

Пре ци зни је, на ро чи то је ин си сти рао, ка сни је у сво јим се ћа њи ма, на 
ва жност ли тур гиј ске кон сти ту ци је Sac ro san ctum Con ci li um, го во ре ћи о 
њој као о „чу де сној по ла зној тач ки за са бор ност чи та ве Цр кве”.15 Ин ди-
ка тив на је чи ње ни ца, ка ко при ме ћу ју не ки ау то ри и ана ли ти ча ри бо го-
слов ске ак тив но сти овог те о ло га, да Ра цин гер као pe ri tus ни је ди ску то вао 
екс пли цит но о ли ту р гиј ским те ма ма ни ти кроз ак тив но уче ство ва ње на 
Va ti ca num se cun dum-у, ни ти ка сни је, али је већ у овом пе ри о ду из гра дио 
бо го слов ску по став ку да пон ти фик Ри ма свој ау то ри тет за сни ва и ре гу-
ли ше Ли тур ги јом.16 

Упра во по след ња став ка, ли тур гиј ско од ре ђе ње епи скоп ске слу жбе, у 
жи во ту Ра цин ге ра по твр ђе на је ње го вим из бо ром за ар хи е пи ско па Мин-
хе на и Фреј зин га, 24. мар та 1977. го ди не. Ка ко је и сâм ка сни је го во рио, 
мо то ње го ве епи скоп ске слу жбе по ста је 3Јн 1, 8: „Ми смо, да кле, ду жни 
при ма ти та кве, да бу де са рад ни ци Исти ни”.17 На кон ак тив ног епи скоп-
ство ва ња на овим про сто ри ма, од лу ком и бла го сло вом па пе Јо ва на Па вла 
II, 25. но вем бра 1981., по ста вљен је за пре фек та Кон гре га ци је за док три ну 
ве ре, пред сед ни ка Би блиј ске ко ми си је и пред сед ни ка Ме ђу на род не те о-
ло шке ко ми си је. То ком ових го ди на, упо ре до са из у зет ним до стиг ну ћи ма 
у уло зи пред сед ни ка Ко ми си је за из ра ду ка ти хи зи са Ри мо ка то лич ке Цр-
кве (1986–1992), 06. но вем бра 1988. по ста вљен је за про де ка на Ко ле ги ју ма 
кар ди на ла, а 2002. за њи хо вог де ка на. 

По ред на ве де них слу жби у Цр кви, не мач ки те о лог и кар ди нал је до из бо-
ра за пон ти фи ка Ри мо ка то лич ке Цр кве био но си лац још не ко ли ко слу жби: 
члан Са бра ња се кре та ри ја та, члан Кон гре га ци је за Ори јен тал не Цр кве,18 
члан Кон гре га ци је за Бо жан стве ну Ев ха ри сти ју и Све те Тај не, члан Епи-
скоп ског си но да,19 Кон гре га ци је за еван ге ли за ци ју на ро да, Кон гре га ци је 
за Ри мо ка то лич ко обра зо ва ње, члан Пон ти фи кал ног са бо ра за уна пре ђе ње 

13 Sul li van, 2023, стр. 2.
14 О пр вим ути сци ма Ра цин ге ра у од но су на овај ко нцил уп. Nic hols, 2007, стр. 53. Као и: 

Rat zin ger, 1963, стр. 11–24.
15 Rat zin ger, 1988, стр. 57, 230. 
16 Bo na gu ra, 2009, стр. 228–246.
17 Син таг ма co o pe ra to res ve ri ta tis (са рад ни ци исти не) пред ста вља глав ни епи скоп ски мо то 

ко ји се на зи ре и на са мом по чет ку пон ти фи ка та па пе Бе не дик та XVI. Уп. Rat zin ger, 2022, 
стр. 19.

18 По сто ји по чет ком XXI ве ка ак тив на еку мен ска де лат ност из ме ђу Ри мо ка то лич ке Цр кве 
и Ори јен тал них пра во слав них Цр ка ва.

19 Ма тић, 2018, стр. 23–45.
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хри шћан ског је дин ства и члан Пон ти фи кал не ко ми си је за Ла тин ску Аме-
ри ку, као и Пон ти фи кал не ко ми си је Ec cle sia Dei.

1.2. Дани конклаве

Смр ћу „не за бо рав ног па пе”,20 па пе Јо ва на Па вла II, жи вот кар ди на ла 
Ра цин ге ра се ко ре ни то ме ња. Њи хо ва брат ска, а нај пре ли тур гиј ска по ве-
за ност кул ми ни ра у за у по ко је ној ми си ко ју је слу жио кар ди нал Ра цин гер 
8. апри ла 2005.21 На и ме, на кон за у по ко је не ми се на Пе тро вом тр гу, ко ју 
је слу жио Ра цин гер, усле дио је из бор но вог пред сто ја те ља Рим ске Цр кве. 
Бит но је на по ме ну ти да је 2005. го ди на епо хал на и са дру гих аспе ка та. 
На и ме, ова го ди на је озна ча ва ла крај ду гог пон ти фи ка та Јо ва на Па вла II 
(1978–2005), ма ло ра ни је, смрт Лу и ђи ја Ђо ва ни ја Гуј са ни ја22 (22. фе бру а ра 
2005), осни ва ча ри мо ка то лич ког по кре та Com mu ni o ne e Li be ra zi o ne; че тр-
де се то го ди шњи ца за вр шет ка Дру гог ва ти кан ског кон ци ла.23 Сто га, на кон 
за се да ња, за но вог пред сто ја те ља иза бран је, са 78 го ди на, кар ди нал Јо зеф 
Ра цин гер ко ји је узео име Бе не дикт ΧVI24 и то из два раз ло га: због Бе не дик-
та XV (1914–1922) ко ји је во дио Цр кву кроз тму р но вре ме Пр вог свет ског 
ра та; због па три јар ха за пад ног мо на штва, Све тог Бе не дик та Нур сиј ског.25 
Дру гим ре чи ма, Ра цин гер је иза бран на кон дво днев не кон кла ве и че ти ри 
кру га гла са ња, те као та кав из бор ни је био из не на ђу јући. Сто га, уко ли ко 
се ја ви ми сао за што је у апри лу 2005. го ди не кон кла ва та ко бр зо иза бра ла 
кар ди на ла Ра цин ге ра, сма тра ју не ки ау то ри, ком би на ци ја бо го слов ског 

20 „l’ in di men ti ca bi le Pa pa Gi o van ni Pa o lo II”. Уп. Di scor so di sua San ti ta Be ne det to XVI ai Rap-
pre sen tan ti dei mez zi di co mu ni ca zi o ne so ci a le, 2005. /Сви пре во ди Ра цин ге ро вих ре чи са 
ита ли јан ског на срп ски је зик пред ста вља ју де ло ау то ра, осим ако ни је дру га чи је на зна-
че но/.

21 Ре чи ма Ра цин ге ра у ис тој бе се ди: „Жа ло сни до га ђај ње го ве смр ти, на кон пе ри о да ве ли-
ких ис ку ше ња и стра да ња, по ка зао се да има пас хал не цр те у ко ји ма је из ра зио на ду у 
свом за ве ту. Све тлост и сна га вас кр слог Хри ста за си ја ла је Цр кве из те ’по след ње ми се’ 
ко ју је слу жио у сво јој аго ни ји, а ко ја је кул ми ни ра ла у ’Амин’ жи во та ко ји је у це ло сти 
по ну ђен кроз без гре шно ср це Ма ри ји но, за спа се ње све та”. („Il do lo ro so even to del la sua 
mor te, do po un pe ri o do di gran di pro ve e soff e ren ze, si è ri ve la to in realtà con ca rat te ri stic he 
pa squ a li, co me egli ave va au spi ca to nel suo Te sta men to La lu ce e la for za di Cri sto ri sor to so-
no sta te ir ra di a te nel la Chi e sa da qu el la sor ta di ’ul ti ma Mes sa’ che egli ha ce le bra to nel la sua 
ago nia, cul mi na ta nell’ ’Amen’ di una vi ta in ter a men te off er ta, per mez zo del Cu o re Im ma co-
la to di Ma ria, per la sal vez za del mon do”).

22 О ње му уп. де таљ ну сту ди ју: Ron do ni, 2000. Као и сту ди ју: Buz zi, 2018. Са фо ку сом на би-
о граф ске по дат ке: Sa vo ra na, 2018.

23 Уп. Row land, 2023, стр. 6.
24 Већ у пр вим да ни ма свог пон ти фи ка та, у окви ру Ге не рал не ау ди јен ци је од 27. апри ла 

2005., Ра цин гер је сво је обра ћа ње за по чео ре чи ма: „Же лео бих да поч нем раз ми шља њем 
о име ну ко је сам иза брао ка да сам по стао епи скоп Ри ма и па стир уни вер зал не Цр кве” 
(„vor rei an zi tut to soff er mar mi sul no me che ho scel to di ve nen do Ve sco vo di Ro ma e Pa sto re 
uni ver sa le del la Chi e sa”). Udi en za ge ne ra le, 2005.

25 О ње му уп. По по вић, 2016, стр. 68–71. Sliš ko vić, 2010, стр. 161–174. 
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ква ли те та, ана ли тич ке мо ћи и ду хов не то пли не си гур но мо ра ју би ти ви-
со ко на ли сти оно га што је Ра цин ге ра из два ја ло од Ко ле ги ју ма кар ди на ла.26 

На и ме, у уто рак, 19. апри ла, у 17:50 по ло кал ном вре ме ну из дим ња ка 
Сик стин ске ка пе ле је на не ко ли ко ми ну та из ла зио обла чић сив ка стог ди-
ма ко ји је вер не на Пе тро вом тр гу оста вио у не до у ми ци: црн или бео. У 
18:43 кар ди нал-про то ђа кон Jor ge Ar tu ro Мedina Estévez је са оп штио да је 
де кан Ко ле ги ју ма кар ди на ла иза бран за пон ти фи ка Ри ма: 

An nun tio vo bis ga u di um mag num; ha be mus Pa pam: Emi nen tis si mum ac Re-
ve ren dis si mum Do mi num, Do mi num Jo sep hum San ctae Ro ma nae Ec cle si ae 
Car di na lem Rat zin ger qui si bi no men im po su it Be ne dic tum XVI.27 
Ка ко се на во ди, 265. пон ти фик Ри мо ка то лич ке Цр кве, Ра цин гер се по-

ја вио у пре дањ ским и фи но из ве зе ним оде жда ма. Ди рект но: „Пон ти фик 
се по ја вио го то во емо тив но по сти ђен, уз др жан у из ра жа ва њу сво је ра-
до сти”.28 У исто вет ној ат мос фе ри по но ви ће сво је уз др жа ње већ у пр вим 
обра ћа њи ма, ко је ће, пак, ре тро ак тив но упу ћи ва ти и на нео би чан крај 
ње го вог пон ти фи ка та: „И са да, у овом тре нут ку, слаб слу га Бож ји ка кав 
је сам, мо рам да пре у змем овај огро ман за да так ко ји за и ста пре ва зи ла зи 
све људ ске мо гућ но сти”.29 Дру гим ре чи ма, од тог мо мен та, 19. апри ла 2005. 
го ди не, жи вот, са да, па пе Бе не дик та XVI се ко ре ни то ме ња.30 На кон си ла-
ска са Пе тро ве ка те дре 28. фе бру а ра 2013. го ди не и бо рав ка уну тар зи ди на 
Ва ти ка на, о че му ће би ти ре чи, 31. де цем бра 2022. го ди не па па Бе не дикт 
XVI је умро у 95. го ди на жи во та.

Из бор па пе Бе не дик та XVI озна чио је из бор чо ве ка ко ји до бро раз у ме 
вре ме у ко ме Цр ква де лу је из раз ли чи тих пер спек ти ва, али исто вре ме но 
већ три де сет го ди на уна зад пред ста вља лич ност ко ја ис ти че су штин ске 
и ин те гра тив не еле мен те Цр кве, ре чи о Цр кви. Дру гим ре чи ма, уни вер-
зи тет ски про фе сор, кар ди нал и па па, као вр сни те о лог свог до ба, зна 
ка ко да се су о чи са про бле ми ма Цр кве кон крет ног про сто ра и вре ме на, 
не пре ста но се по зи ва ју ћи на пре да ње.31 Ре чи ма ва се љен ског па три јар ха 
Вар то ло ме ја I, већ у пр вим да ни ма из бо ра (25. март 2005.): „Из бор па пе Бе-
не дик та XVI озна чио је из бор чо ве ка ко ји [...] ис ти че су штин ске еле мен те 
ве ре ко ја са јед не стра не мо же аде кват но од го во ри ти на иза зо ве дру штва 
и исто вре ме но бра ни ве ру пред ла жним дог ма ти ма ко ји под ри ва ју њен 
26 Nic hols, 2007, стр. 206.
27 „Об ја вљу јем Вам ве ли ку ра дост; има мо Па пу: Нај у зви ше ни јег и нај пре да ни јег Го спо ди на, 

Го спо ди на Јо зе фа Све те Рим ске Цр кве кар ди на ла Ра цин ге ра ко ји се би узе име Бе не дикт 
XVI”.

28 Ga le az zi, 2023, стр. 17.
29 „Ed ora, in qu e sto mo men to, io de bo le ser vi to re di Dio de vo as su me re qu e sto com pi to ina u di to, 

che re al men te su per a og ni capacità uma na”. San ta Mas sa, Im pro si zi o ne del Pal lio e Con seg na 
dell’ anel lo del pe sca to re per l’i ni zio del mi ni ster Pe tri no del Ve sco vo di Ro ma, 2005.

30 Rat zin ger, 2022, стр. 6.
31 Исто, стр. 6.
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ин те гри тет”.32 Дру гим ре чи ма, па па Бе не дикт XVI пред ста вља кул тур ног, 
ин те ли гент ног чо ве ка, до след ног сво јим из бо ри ма и ни ма ло на ив ног у 
сво јој пре ци зној ана ли зи чо ве ка, све та, а нај пре сво је слу жбе, схва ће не 
као пе тров ске слу жбе, нај ди рект ни је из ра же не у слу жби епи ско па Ри ма.

2. Први ани: петровска и епископа сужба папе Бенеикта XVI

Ка ко је би ло ре че но, уни вер зи тет ски про фе сор, кар ди нал и ко нач но 
па па Ра цин гер пред ста вља лич ност ко ја зна да се са са вре ме ним про бле-
ми ма су о чи, по зи ва ју ћи се увек на пре да ње Цр кве. За то у сво јим пр вим 
оми ли ја ма, то ком чи та ве 2005. го ди не, Ра цин гер се по ка зу је као уни вер
зал ни па стир, ко ји уме да спро ве де у де ло ви ше де це ниј ско бо го слов ско 
про у ча ва ње, про ми шља ње и раз ми шља ње, од но сно, по ка зу је се као онај 
ко ји уме да на аде кват ним бо го слов ским осно ва ма раз го ва ра са све том.33 

У свом пр вом обра ћа њу (Ur bi et Or bi),34 у уто рак 19. апри ла 2005. го ди не, 
па па Бе не дикт XVI је се бе опи сао као „скром ног и по ни зног де лат ни ка у 
ви но гра ду Го спод њем”.35 Са дру ге стра не, не ко ли ко да на на кон пр вог обра-
ћа ња, у бе се ди упу ће ној Ко ле ги ју му кар ди на ла (пе так, 22. април 2005.),36 
па па Бе не дикт XVI ће на кон ре чи бла го дар но сти на из бо ру, ука за ти да 
му је по ве рен „за да так упра вља ња и ру ко во ђе ња Цр квом ка ко би она би-
ла тај на је дин ства све ту за цео људ ски род. Си гур ни смо, то је веч ни Па-
стир ко ји во ди сво је ста до сна гом свог Ду ха и по ста вља па сти ре ко је је 
Он иза брао у сва ко до ба”.37 Упра во у овим ре чи ма от кри ва се дво стру ка 
пер спек ти ва раз у ме ва ња пап ске слу жбе у бо го слов ској ми сли Бе не дик та 
XVI: па па је, нај пре, епи скоп Ри ма и ње го ва слу жба је уте ме ље на на пе
тров ској слу жби. Ди рект но: „Пре по доб на бра ћо, ду гу јем вам нај лич но-
сни ју за хвал ност за по ве ре ње ко је сте ми ука за ли би ра ју ћи ме за Епи ско па 
Ри ма и Па сти ра уни вер зал не Цр кве”.38 На ве де на дво стру ка пер спек ти ва 

32 Tes so re, 2013, стр. 5.
33 Rat zin ger, 2022, стр. 7.
34 Ur bi et Or bi — Pri mo sa lu to di sua santità Be ne det to XVI, 2005.
35 Исто: „un sem pli ce e umi le la vo ra to re nel la vig na del Sig no re”. За ни мљи ва је чи ње ни ца да 

је па па Бе не дикт XVI у пр вом обра ћа њу од мах по ме нуо свог прет ход ни ка: „Ca ri fra tel li 
e so rel le, do po il gran de Pa pa Gi o van ni Pa o lo II, i sig no ri han no elet to me”.

36 Di scor so di sua Santità Be ne det to XVI Agli Emi nen tis si mi sig no ri Car di na li Pre sen ti in Ro ma, 
2005.

37 Исто: „Il com pi to di reg ge re e gu i da re la Chi e sa, perché sia nel mun do sac ra men to di unità 
per l’in te ro ge ne re uma no. Ne si a mo cer ti, e l’e ter no Pa sto re a con dur re con la for za del suo 
Spi ri to il suo greg ge, ad es so as si cu ran do, in og ni tem po, Pa sto ri di lui scel ti”. Ко ли ко је ова 
екли си о ло шка по став ка бит на не мач ком те о ло гу све до че ре чи: „Мо лим вас, не до зво-
ли те ми да ми не до ста је ва ша по др шка” („Vi pre go, non fa te mi mai man ca re qu e sto vos tro 
so steg no”).

38 Исто: „Ve ne ra ti Fra tel li, a voi il mio piu per so na le rin gra zi a men to per la fi du cia che ave te ri-
po sto in me eleg gen do mi Ve sco vo di Ro ma e Pa sto re del la Chi e sa uni ver sa le”.
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усме ра ва ис тра жи ва ње на кључ но пи та ње: да ли се и на ко ји на чин ова-
ква по став ка ви ди у ди рект ним обра ћа њи ма па пе Бе не дик та XVI у пр вим 
да ни ма свог пон ти фи ка та? 

2.1. Петровска служба

Уте ме ље ње сво је слу жбе на лич но сти апо сто ла Пе тра, тач ни је на пе-
тров ској слу жби, па па Бе не дикт XVI је већ у пр вим обра ћа њи ма ди рект но 
на гла ша вао. На и ме, при ли ком бе се де на усто ли че њу, у окви ру Ли тур ги-
је ко ју је као но во по ста вље ни па па слу жио, Бе не дикт XVI је из нео мо то 
или про грам сво је слу жбе: „Мој пра ви про грам упра вља ња ни је да вр шим 
сво ју во љу, да сле дим сво је иде је, већ да слу шам, за јед но са це лом Цр квом, 
реч и во љу Го спод њу, да бу де во ђен Њи ме, та ко ће Он сâм во ди ти Цр кву 
у овом ча су на ше исто ри је”.39 На овом ме сту, ка ко би пре ци зи рао ову по-
став ку, Бе не дикт XVI го во ри о два ли тур гиј ска сим во ла ко ји су не дво сми-
сле но по ве за ни са пе тров ском слу жбом. Нај пре, пр ви сим вол је па ли јум 
„уткан у чи сту ву ну, ко ји ће би ти по ста вљен на мо ја ра ме на. Овај древ ни 
знак ко ји су рим ски епи ско пи но си ли од че твр тог ве ка мо же се сма тра-
ти сли ком Хри сто вог јар ма, ко ји епи скоп овог гра да, слу га слу гу Бож јих, 
узи ма на сво ја пле ћа”.40 

Са дру ге стра не, у окви ру исте бе се де, па па Бе не дикт XVI ука зу је на 
дру ги сим вол ко ји упу ћу је нај ди рект ни је на пе тров ску слу жбу па пе. Пре-
ци зни је: „Дру ги сим вол ко ји се у да на шњој Ли тур ги ји ко ри сти да би се 
из ра зи ло усто ли че ње пе тров ске слу жбе је ри бар ски пр стен”.41 Ипак, овом 
ло ги ком, пе тров ска слу жба ни је уско ве за на са мо за лич ност апо сто ла 
Пе тра. За то је већ су тра дан, 25. апри ла 2005., при ли ком по се те рим ске 
ба зи ли ке Све тог апо сто ла Па вла ван зи ди на, па па Бе не дикт XVI за по чео 
ре чи ма: „Бла го да рим Бо гу ко ји ми је, на по чет ку мо је слу жбе као Пе тро-
вог на след ни ка, дао да за ста нем у мо ли тви код гро ба апо сто ла Па вла. То 
је ду бо ко же ље но хо до ча шће, чин ве ре ко ји чи ним не са мо у сво је име, већ 
и у име љу бље не епи ско пи је Ри ма, чи ји ме је Го спод по ста вио за епи ско па 
и па сти ра ва се љен ске Цр кве, по ве ре не мом па стир ском ста ра њу”.42 Ипак, 

39 „Il mio ve ro pro gram ma di go ver no è qu el lo di non fa re la mia volontà, di non per se gu i re mie 
idee, ma di met ter mi in ascol to, con tut ta qu an ta la Chi e sa, del la pa ro la e del la volontà del 
Sig no re e la sci ar mi gu i da re da Lui, co sicché sia Egli stes so a gu i da re la Chi e sa in qu e sta ora 
del la no stra sto ria”. San ta Mes sa, Im po si zi o ne del Pal lio e Con seg na, 2005.

40 Исто: „Il pri mo seg no è il Pal lio, tes su to in pu ra la na, che mi vi e ne po sto sul le spal le. Qu e sto 
an tic his si mo seg no, che i Ve sco vi di Ro ma por ta no fin dal IV se co lo, può es se re con si de ra to 
co me un’im ma gi ne del gi o go di Cri sto, che il Ve sco vo di qu e sta città, il Ser vo dei Ser vi di Dio, 
pren de sul le sue spal le”.

41 Исто: „Il se con do seg no, con cui vi e ne rap pre sen ta to nel la li tur gia odi er na l’in se di a men to nel 
Mi ni ste ro Pe tri no, è la con seg na del l’a nel lo del pe sca to re”.

42 „Ren do gra zie a Dio che, al l’i ni zio del mio mi ni ste ro di Suc ces so re di Pi e tro, mi con ce de di 
so sta re in preg hi e ra pres so il se pol cro del l’a po sto lo Pa o lo. E’ qu e sto per me un pel le gri nag gio 
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и у пред ста вља њу ових сим во ла, Ра цин гер не гу би ба зич ну екли си о ло шку 
пер спек ти ву Цр кве као тај не је дин ства,43 јер го во ри: „и сли ка па сти ра и 
ри ба ра упу ћу ју на из ри чи ти по зив на је дин ство”.44 

По зив на је дин ство, ло ги ком овог па пе, не од но си се са мо на ри мо ка-
то лич ку екли си о ло ги ју, већ је ду бо ко еку мен ска. На и ме, у свом обра ћа-
њу пред став ни ци ма пра во слав них и ори јен тал них Цр ка ва, при сут них 
у да ни ма упо ко је ња па пе Јо ва на Па вла II, кон кла ве, као и са мог из бо ра 
но вог па пе,45 по след њи је ука зао на еку мен ски зна чај је дин ства: „Мно го 
про гре сив них ства ри је на пра вље но то ком го ди на ње го вог пон ти фи ко-
ва ња, а ва ше уче шће у жа ло сти Ри мо ка то лич ке Цр кве при ли ком ње го вог 
од ла ска по ка за ло је ко ли ко је исти ни та и ве ли ка за јед нич ка же ља за је-
дин ством [...] По здра вља ју ћи вас, же лим да за хва лим Го спо ду ко ји нас је 
бла го сло вио сво јом ми ло шћу и улио нам ис кре ну спрем ност да ње го ву 
мо ли тву учи ни мо сво јом: ut unum sint. Ти ме нас је учи нио све ви ше све-
сни јим ва жно сти на пре до ва ња ка пу ном за јед ни штву”.46 

Не што, пак, ра ни је, 20. апри ла, Ра цин гер по ве зу је пе тров ску слу жбу са 
екли си јал ним слу же њем, од но сно, са слу же њем ва се љен ској Цр кви. Из тог 
раз ло га, ње го вим ре чи ма, на кон пре у зи ма ња „ове по себ не слу жбе, пе тров-
ске слу жбе у слу же њу ва се љен ској Цр кви”,47 па па Бе не дикт XVI на гла ша ва 

tan to de si de ra to, un ge sto di fe de, che com pio a no me mio, ma an che a no me del la di let ta Di-
o ce si di Ro ma, del la qu a le il Sig no re mi ha co sti tu i to Ve sco vo e Pa sto re, e del la Chi e sa uni ver-
sa le af  da ta al le mie pre mu re pa sto ra li”. Vi si ta del San to Pa dre al la Ba si li ca di San Pa o lo fu o ri 
le Mu ra, Ome lia di Sua San ti ta Be ne det to XVI, 2005.

43 Пре са мог из бо ра за па пу, Ра цин гер ин си сти ра на то ме да је за јед ни ца са Бо гом, нај ди-
рект ни је про ја вље на у екли си о ло ги ји, на чин да се ефек тив но до при не се тран сфор ма ци ји 
све та, што је је ди ни на чин ко ји пра ви ди рек тан от клон од „иде о ло шког пи јан ства” (ubri-
ca to re ide o lo gic he). Уп. Rat zin ger, 2022, стр. 12.

44 San ta Mes sa, Im po si zi o ne del Pal lio e Con seg na, 2005: [...] sia nel l’im ma gi ne del pa sto re che 
in qu el la del pe sca to re eme r ge in mo do mol to espli ci to la chi a ma ta all’unità.

45 Уп. „По што ва ни де ле га ти Пра во слав них Цр ка ва, Ори јен тал них Пра во слав них Цр ка ва и 
цр кве них за јед ни ца За па да, са ра до шћу вас по здра вљам не ко ли ко да на на кон свог из бо-
ра. По себ но сам це нио ва ше при су ство ју че на Тр гу Све тог Пе тра, на кон што смо за јед-
но пре жи ве ли ту жне тре нут ке опро шта ја од на шег по кој ног па пе Јо ва на Па вла II” („Con 
gi o ia ac col go voi, ca ri De le ga ti del le Chi e se or to dos se, del le Chi e se or to dos se ori en ta li e del le 
Comunità ec cle si a li d’Oc ci den te, a poc hi gi or ni dal la mia ele zi o ne. Par ti co lar men te gra di ta è 
sta ta la vos tra pre sen za ie ri in Pi az za San Pi e tro, do po aver vis su to in si e me i me sti mo men ti 
del con ge do dal com pi an to Pa pa Gi o van ni Pa o lo II”). In con tro del san to pa dre Be ne det to XVI 
con I rap pre sen tan ti del le chi e se e comunità cri sti a ne e di al tre re li gi o ni non cri sti a ne, 2005.

46 Исто: „Mol to cam mi no è sta to fat to du ran te gli an ni del suo Pon ti fi ca to e la vos tra par te ci-
pa zi o ne al lut to del la Chi e sa cat to li ca per la sua scom par sa ha mo stra to qu an to ve ra e gran de 
sia la co mu ne pas si o ne per unità [...] Nel sa lu tar vi vor rei ren de re gra zie al Sig no re che ci ha 
be ne det to con la sua mi se ri cor dia ed ha in fu so in noi una sin ce ra dis po si zi o ne a fa re no stra 
la sua preg hi e ra: ut unum sint. Egli ci ha re so così sem pre più con sa pe vo li dell’im por tan za di 
cam mi na re ver so la pi e na co mu ni o ne”.

47 „Mi ac cin go a in tra pren de re qu e sto pe cu li a re mi ni ste ro, il mi ni ste ro ’pe tri no’ al ser vi zio del la 
Chi e sa uni ver sa le”. Mis sa pro Ec cle sia, Pri mo mes sag gio di sua san ti ta Be ne det to XVI al Ter-
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уте ме ље ност ова кве слу жбе, а то је Ев ха ри сти ја. Дру га чи је, по ве зу ју ћи 
пе тров ску слу жбу са кон крет ном епи ско пи јом, о че му ће би ти ре чи, Ра-
цин гер исто вре ме но ин си сти ра на ев ха ри стиј ском ка рак те ру ова кве слу-
жбе: „Ев ха ри сти ја, ср це хри шћан ског жи во та и из вор је ван ђел ске ми си је 
Цр кве, не мо же, а да не бу де по сто ја но сре ди ште и из вор по ве ре не ми пе-
тров ске слу жбе”.48 Упра во по след ња кон ста та ци ја, ев ха ри стиј ско уте ме-
ље ње пе тров ске слу жбе, усме ра ва ис тра жи ва ње ка епи скоп ској при ро ди 
пап ске слу жбе, од но сно, ка су штин ској син таг ми пап ске слу жбе у ми сли 
Бе не дик та XVI: епи скоп Ри ма.

2.2. Папа као епископ Рима par excellence

У окви ру ев ха ри стиј ског усто ли че ња и по ста вље ња за па пу (7. мај 2005.), 
Бе не дикт XVI је сво ју оми ли ју за по чео ре чи ма: „Да нас, ка да мо гу пр ви пут 
да сед нем на ка те дру епи ско па Ри ма као на след ник Пе тра пред ста вља дан 
ка да Цр ква у Ита ли ји про сла вља пра зник Ваз не се ња Го спод њег”.49 У овим 
ини ци јал ним ре чи ма на зи ру се две ства ри: се бе ви ди нај пре као епи ско па 
кон крет ног гра да, Ри ма; из бор па пе се, нај пре, ти че Цр кве у Ита ли ји, од но-
сно, под руч ја око на ве де ног гра да.50 У овим по став ка ма ја сно се пре по зна је 
све то иг на ти јев ска екли си о ло ги ја, од но сно, екли си о ло шки прин цип да је 
пред сто ја тељ ши ре обла сти, чак и ва се ље не, нај пре епи скоп кон крет ног 
гра да и кон крет не за јед ни це. За то се и Ра цин гер по зи ва на чу ве ну екли-
си о ло шку син таг му код Све тог Иг на ти ја Ан ти о хиј ског προκαθημένη τῆς 
ἀγάπης, а то по твр ђу је и ре чи ма упу ће ним свим при сут ни ма: „Дра ги ста-
нов ни ци Ри ма, ја сам са да ваш епи скоп”.51 

Ипак, Ра цин гер у сво јим пр вим обра ћа њи ма го во ри и о кон крет ним 
ду жно сти ма, дру га чи је, о про ја ви сво је слу жбе. Нај пре, оно што Ра цин гер 
же ли да по сту ли ра огле да се у сле де ћим ре чи ма: „Иза брав ши ме за епи-
ско па Ри ма, Го спод ме је же лео за свог ви ка ра, же лео је да бу дем ’ка мен’ 
спо ти ца ња на ко ји сва ко мо же да по чи ва са си гур но шћу”.52 Сто га, ње го вом 

mi ne del la con ce le bra zi o ne eu ca ri sta con I car di na li elet to ri in Ca pe la Si sti na, 2005.
48 Исто: „L’E u ca ri stia, cu o re del la vi ta cri sti a na e sor gen te del la mis si o ne evan ge liz za tri ce del la 

Chi e sa, non può non co sti tu i re il cen tro per ma nen te e la fon te del ser vi zio pe tri no che mi è 
sta to af  da to”.

49 „Qu e sto gi o r no, nel qu a le pos so per la pri ma vol ta in se di ar mi sul la Cat te dra del Ve sco vo di 
Ro ma qu a le suc ces so re di Pi e tro, è il gi o r no in cui in Ita lia la Chi e sa ce le bra la Fe sta del l’A-
scen si o ne del Sig no re”. Ome lia di Sua San ti ta Be ne det to XVI, 2005.

50 У пе ри о ду до сре ди не ав гу ста, Бе не дикт XVI ни је пу то вао ван Ита ли је, а ван Ри ма са мо 
јед ном и то у Ба ри на XXIV на ци о нал ну ев ха ри стиј ску ко нфе рен ци ју, у окви ру па стир-
ске по се те.

51 Ome lia di Sua San ti ta Be ne det to XVI, 2005.: „Ca ri Ro ma ni, ades so so no il vos tro Ve sco vo”.
52 Mis sa pro Ec cle sia, Pri mo mes sag gio di sua san ti ta, 2005.: „Sce gli en do mi qu a le Ve sco vo di 

Ro ma, il Sig no re mi ha vo lu to suo Vi ca rio, mi ha vo lu to ’pi e tra’ su cui tut ti pos sa no pog gi a re 
con si cu rez za”.
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ло ги ком, за да так свих Пе тро вих на след ни ка, рим ских епи ско па, је сте да 
„бу ду во ђе у ис по ве да њу ве ре у Хри ста, Си на Бо га Жи во га. Ка те дра Ри ма 
је пре све га се ди ште ове ве ре. Са ви си не ове ка те дре рим ски епи скоп је 
стал но оба ве зан да по на вља: Do mi nus Ie sus”.53 Хри сто ло шко уте ме ље ње 
слу жбе епи ско па Ри ма Ра цин гер је и не ко ли ко да на пре ев ха ри стиј ског 
усто ли че ња на по ми њао, при ли ком по се те рим ској ба зи ли ци Све тог апо-
сто ла Па вла. 

На и ме, уте ме ље ње пап ске слу жбе на хри сто ло ги ји ди рект но се огле да 
у об ја вљи ва њу и све до че њу хри сто ло шког дог ма та: „По ве ри мо ову на ду 
за ступ ни штва Све том апо сто лу Па влу. Не ка је пре да Цр кви Ри ма, по себ-
ном ње ном но вом епи ско пу и це лом на ро ду Бож јем, ра дост об ја вљи ва ња 
и све до че ња ра до сне ве сти о Хри сту Спа си те љу сви ма”.54 Об ја вљи ва ње и 
све до че ње, иа ко усме ре но ка на ро ду Бож јем, не са мо ка епи ско пу, у Бе-
не дик то вој ми сли је нај пре по ве за но са епи скоп ским ка рак те ром пап ске 
слу жбе, што и ди рект но по ка зу је: „Рим ски епи скоп се ди на ка те дри све до-
чан ства о Хри сту”.55 На овим осно ва ма но ви па па, у свом ма ни ру, раз би ја 
уско тра ди ци о нал но схва та ње пап ске слу жбе као мо нар ха и уме сто то га 
по ста вља хри сто ло шку по став ку као од лу чу ју ћу у од ре ђи ва њу ова кве слу-
жбе. Ди рект но: „Па па ни је ап со лут ни мо нарх чи је су ми сли и же ље за кон. 
На про тив, па пи на слу жба је га ран ци ја по слу шно сти Хри сту у Ње го вој ре-
чи”.56 Дру гим ре чи ма, као епи скоп Ри ма пред ста вља га рант по слу шно сти 
во љи Бож јој, што је по знат све то иг на ти јев ски екли си о ло шки пра вац,57 а 
про стор ње го вог де ло ва ња, иа ко ва се љен ска Цр ква, је сте, нај пре, Рим и 
Пе тр о ва ка те дра (Cat te dra di Pi e tro).

Ми ни за кљу чак пр вих да на пон ти фи ка та па пе Бе не дик та XVI огле да 
се у не ко ли ко став ки: но во и за бра ни па па ви ди сво ју слу жбу нај пре као 
епи скоп кон крет ног гра да — Ри ма; уте ме ље ње ње го ве слу жбе је у лич-
но сти апо сто ла Пе тра, али не са мо у ње го вој, већ и у лич но сти апо сто ла 
Па вла, чи ме Ра цин гер пра ви од лу чу ју ћи рас ко рак у од но су на схо ла стич-
ко схва та ње пап ства као слу жбе уте ме ље не нај пре на лич но сти апо сто ла 
Пе тра; ба зич на по став ка пап ске слу жбе пред ста вља, ње го вом ло ги ком, 
53 Ome lia di Sua San ti ta Be ne det to XVI, 2005: „es se re la gu i da nel la pro fes si o ne di fe de in Cri sto, 

il Fi glio del Dio vi ven te. La Cat te dra di Ro ma è an zi tut to Cat te dra di qu e sto cre do. Dal l’al to 
di qu e sta Cat te dra il Ve sco vo di Ro ma è te nu to co stan te men te a ri pe te re: Do mi nus Ie sus”.

54 Исто: „Qu e sto au spi cio af  di a mo al l’in ter ces si o ne di san Pa o lo. Vo glia egli ot te ne re al la Chi-
e sa di Ro ma, in par ti co la re al suo Ve sco vo, e a tut to il Po po lo di Dio, la gi o ia di an nun ci a re e 
te sti mo ni a re a tut ti la Bu o na No vel la di Cri sto Sal va to re”.

55 San ta Mes sa Im po si zi o ne del Pal lio e Con seg na, 2005: „Il Ve sco vo di Ro ma si e de sul la sua Cat-
te dra per da re te sti mo ni an za di Cri sto”.

56 Исто: „Il Pa pa non è un so vra no as so lu to, il cui pen sa re e vo le re so no leg ge. Al con tra rio: il 
mi ni ste ro del Pa pa è ga ran zia del l’ob be di en za ver so Cri sto e ver so la Sua Pa ro la”.

57 Све ти Иг на ти је Ан ти о хиј ски, Маг не жа ни ма, 6. 1: προκαθημένου τοῦ ἐπισκόπου εἰς τόπον 
θεοῦ („под пред сед ни штвом епи ско па [који је] на ме сту Бож јем”). Ig na ce d’An ti oc he, 1958, 
стр. 98.
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Ев ха ри сти ја, чи ме до дат но по твр ђу је епи скоп ски ка рак тер пап ске слу-
жбе; на кра ју, из бо ром Ра цин ге ра за но вог па пу ко ре ни то је про ме њен 
курс ду жно сти и при ро де вла сти па пе ко ји се не по сма тра као ап со лут ни 
мо нарх, већ као га рант по слу шно сти во љи Бож јој, чи ме Ра цин гер оста је 
на све то иг на ти јев ском екли си јал ном кур су. 

Ипак, ре во лу ци о нар ност ње го ве лич но сти и ми сли не огле да се са мо у 
по чет ку пон ти фи ка та, озна че ног у по ме ну тим став ка ма, већ на кра ју пон-
ти фи кал не слу жбе. На и ме, осам го ди на на кон ак тив ног пон ти фи ко ва ња на 
ка те дри Пе тра, као епи скоп Ри ма и Пе тр ов на след ник, па па Бе не дикт XVI 
је оста вио цео свет у чу ду, по ка зао је шта мо же и/ли шта не мо же Пе тр ов 
на след ник. Дру гим ре чи ма, 28. фе бру а ра 2013. го ди не по ву као се са ме ста 
пред сто ја те ља и по гла ва ра Ри мо ка то лич ке Цр кве. Ја ви ла су се број на пи-
та ња: да ли је то мо гу ће; ко ји су кон крет ни раз ло зи и мо ти ви та квог по те-
за; ка ко ту ма чи ти је дан ова кав чин. По след њи део ис тра жи ва ња усме рен 
је ка по ку ша ју од го во ра на ова пи та ња, са за др шком да ће од го вор би ти 
тра жен не у по сред ним ко мен та ри ма или у ста во ви ма дру гих ау то ра, већ 
у са мим обра ћа њи ма, ин тер вјуим а, са да па пе еме ри тус-а Бе не дик та XVI.

3. Папа емеритус: посењи ани

Два де сет осми фе бру ар 2013. го ди не оста ће упам ћен у исто ри ји Цр кве 
као сво је вр сни до га ђај без пре се да на: са ка те дре апо сто ла Пе тра по ву-
као се њен епи скоп, па па Бе не дикт XVI. Прет ход ног да на, 27. фе бру а ра, 
при ли ком по след ње Ге не рал не ау ди јен ци је (Udi en za ge ne ra le) Ра цин гер 
је екс пли цит но, али исто вре ме но и им пли цит но, на ја вио су тра шњи дан. 
На и ме, у тој бе се ди па па је по ку шао да украт ко из ло жи це лу сво ју пон ти-
фи кал ну слу жбу, пе тров ску слу жбу епи ско па Ри ма, што и по ка зу ју ре чи:

„Ка да сам 19. апри ла, пре ско ро осам го ди на при хва тио пе тров ску слу жбу, 
имао сам чвр сту си гур ност ко ја ме је увек пра ти ла: из ве сност жи во та Цр-
кве ко ја до ла зи од ре чи Бож је. У том тре нут ку, као што сам че сто го во рио, 
у ср цу су ми од јек ну ле ре чи: Го спо де, за што то тра жиш од ме не и шта је то 
што тра жиш од ме не? То је те шко бре ме ко је ста вљаш на мо ја ра ме на, али 
ако то тра жиш од ме не, на тво ју реч ћу ба ци ти мре жу, си гу ран да ћеш ме 
ти во ди ти и са свим мо јим сла бо сти ма. И осам го ди на ка сни је мо гу ре ћи 
да ме је Го спод за и ста во дио, био ми је бли зу, мо гао сам сва ко днев но да 
опа жам ње го во при су ство. Био је то део пу та Цр кве ко ји је имао сво је тре-
нут ке ра до сти и све тло сти, али и тре нут ке ко ји ни су би ли ла ки. Осе ћао 
сам се као апо стол Пе тар са апо сто ли ма у ла ђи на Га ли леј ском је зе ру [...] 
Због то га је мо је ср це да нас пре пла вље но бла го дар но шћу Бо гу, јер Он ни-
ка да ни је до зво лио да ње го вој Цр кви, или ме ни лич но, не до ста је ње го ва 
уте ха, ње го ва све тлост и ње го ва љу бав”.58

58 San ta Mes sa Im po si zi o ne del Pal lio e Con seg na, 2013: „Qu an do, il 19 apri le di qu a si ot to an ni 
fa, ho ac cet ta to di as su me re il mi ni ste ro pe tri no, ho avu to la fer ma cer tez za che mi ha sem pre 
ac com pag na to: qu e sta cer tez za del la vi ta del la Chi e sa dal la Pa ro la di Dio. In qu el mo men to, 
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У овим ре чи ма Ра цин гер нај пре тре нут ке кра ја свог пон ти фи ка та по ве-
зу је са по чет ком, ука зу ју ћи да је и при ли ком из бо ра за па пу био све стан 
те жи не ова кве екли си јал не слу жбе. Ипак, у овим ре чи ма, уко ли ко се са-
мо оне по сма тра ју, не мо же се ди рект но на зре ти по зна ти 28. фе бру ар. На-
ста вак са мог обра ћа ња, са дру ге стра не, об ја шња ва го ре на ве де не ре чи: 

„У овим по след њим ме се ци ма осе тио сам да ми енер ги ја опа да и упо р но 
сам мо лио Бо га да ми по да ри сво ју све тлост и да ми по мог не да до не сем 
ис прав ну од лу ку, не за сво је до бро, већ за до бро Цр кве. На пра вио сам овај 
ко рак са пу ном све шћу о ње го вој те жи ни, па чак и о ње го вој но ви ни, али 
са ду бо ким уну тра шњим спо ко јем”. 
За раз ли ку од пр вих на ве де них ре чи, где Бе не дикт XVI ука зу је са мо на 

те жи ну сво је слу жбе, од го вор но сти и оба ве зе ко је но си са со бом, у овим 
ре чи ма се кри је је дан од раз ло га за што је под нео остав ку и си шао са Пе-
тр о ве ка те дре. На и ме, је дан од ме диј ских но ви на ра ко ји је ак тив но пра-
тио по след ње да не пон ти фи ка та Бе не дик та XVI све до чи да је са знао 2013. 
го ди не да је у ње го вој по ро ди ци би ло слу ча је ва мо жда них уда ра, што је 
и на кон са хра не от кри ве но да је био слу чај и са Бе не дик том XVI, са на-
по ме ном да је и ср це би ло у кри тич ном ста њу.59 За то је над би скуп Ге орг 
Ген свајн (Ge o r ge Gänswe in), се кре тар па пе еме ри тус-а, у мо мен ту си ла ска 
са ка те дре у фе бру а ру 2013. из ја вио: „чи ни ло ми се — мо гу то да при знам 
ов де — да му је оста ло са мо не ко ли ко ме се ци, али не и осам го ди на”.60 Дру-
гим ре чи ма, ја сно је да је здрав стве на сли ка и по за ди на зна чај но ути ца ла 
на бу ду ћу Ра цин ге ро ву од лу ку.

Са дру ге стра не, по ред здрав стве них раз ло га, ко ји су нео спор ни, Ра-
цин гер је у ци ти ра ном обра ћа њу ука зао и на дру га чи ју пер спек ти ву сво је 
од лу ке: 

„Ево, до зво ли те ми да се још јед ном вра тим на 19. април 2005. Пра ва те жи на 
од лу ке је би ла и због чи ње ни це да сам од тог тре нут ка био увек и за у век 
ан га жо ван од са мог Го спо да. Увек — сва ко ко при хва ти пе тров ску слу жбу 
ви ше не ма ни ка кву при ват ност. На не ки на чин при ват на ди мен зи ја ње го-
вог жи во та је пот пу на ели ми ни са на [...] јер он ви ше не при па да се би, већ 
при па да сви ма и сви при па да ју ње му”.61

co me ho già espres so più vol te, le pa ro le che so no ri su o na te nel mio cu o re so no sta te: Sig no-
re, perché mi chi e di qu e sto e che co sa mi chi e di? E’ un pe so gran de qu el lo che mi po ni sul le 
spal le, ma se Tu me lo chi e di, sul la tua pa ro la getterò le re ti, si cu ro che Tu mi gu i de rai, an che 
con tut te le mie de bo lez ze. E ot to an ni do po pos so di re che il Sig no re mi ha gu i da to, mi è sta-
to vi ci no, ho po tu to per ce pi re qu o ti di a na men te la sua pre sen za. E’ sta to un trat to di cam mi no 
del la Chi e sa che ha avu to mo men ti di gi o ia e di lu ce, ma an che mo men ti non fa ci li; mi so no 
sen ti to co me san Pi e tro con gli Apo sto li nel la bar ca sul la go di Ga li lea [...] Ed è per qu e sto che 
og gi il mio cu o re è col mo di rin gra zi a men to a Dio perché non ha fat to mai man ca re a tut ta la 
Chi e sa e an che a me la sua con so la zi o ne, la sua lu ce, il suo amo re”.

59 Sul li van, 2023, стр. 1.
60 Исто, стр. 2.
61 San ta Mes sa Im po si zi o ne del Pal lio e Con seg na, 2013: „Qui per met te te mi di tor na re an co ra 
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Тог ју тра, са свим уо би ча је но пре ма tá xis-у, око па пе Бе не дик та XVI је 
би ло от при ли ке 70 кар ди на ла, у огром ној про сто ри ји Sa la del Con ci sto ro 
(Апо стол ска па ла та), са ци љем да по твр де и об ја ве раз не ка но ни за ци је. 
До га ђа ју је прет хо ди ло са свим уо би ча је но ју тро и по че так да на, чак, ка ко 
се на во ди, па па ни је устао или до руч ко вао ра ни је.62 Ипак, у свом обра ћа њу, 
ко је је не у о би ча је но по чео на ла тин ском је зи ку,63 па па је ре као: „Ни смо се 
са мо са ста ли да уче ству је мо у ка но ни за ци ји, већ та ко ђе имам да вам об-
ја вим не што ве о ма ва жно”. Та да је на ста вио вр ло ин ди ка тив ним ре чи ма:

„За ових осам го ди на са ве ром смо про жи ве ли ве о ма ле пе тре нут ке бли-
ста ве све тло сти на пу ту Цр кве, као и тре нут ке ка да се не ко ли ко об ла ка 
ску пи ло на не бу. Тру ди ли смо се да слу жи мо Хри сту и ње го вој Цр кви са 
ду бо ком и пот пу ном љу ба вљу ко ја је ср це и ду ша на ше слу жбе. Да ли смо 
на ду, на ду ко ја нам до ла зи од Хри ста, ко ја нам је ди на мо же би ти све тлост 
на на шем пу ту. За јед но мо же мо за хва ли ти Го спо ду ко ји нам је омо гу ћио 
да ра сте мо у за јед ни штву и за јед но, мо ли ти га да нам по мог не да још ви-
ше ра сте мо у овом ду бо ком је дин ству, та ко да Ко ле ги јум кар ди на ла мо же 
би ти по пут ор ке стра у ко јем раз ли ке, као из раз ва се љен ске Цр кве, до при-
но се су пер и ор ном и хар мо нич ном скла ду”.64

3.1. ’Увек — заувек’ као суштинска перспектива папске службе

’Увек’ и ’за у век’ као два, на из глед, раз ли чи те, али и исте пер спек ти ве 
пе тров ске слу жбе, у ми сли Ра цин ге ра има ју кључ ну уло гу. Они су, са јед не 
стра не, кон сти ту тив ни еле мен ти та кве слу жбе, исто вре ме но от кри ва ју-
ћи да слу жба па пе ни ка да ни је ин ди ви ду а ли зо ва на, за тво ре на и под ра-
зу ме ва ју ћа по се би, већ на про тив, пред ста вља су штин ски отров сва ког 
об ли ка тзв. при ват но сти. За то је и Ра цин гер ука зао на сле де ћу чи ње ни цу, 
об ја шња ва ју ћи на ве де не ре чи: 

una vol ta al 19 apri le 2005. La gravità del la de ci si o ne è sta ta pro prio an che nel fat to che da qu-
el mo men to in poi ero im peg na to sem pre e per sem pre dal Sig no re. Sem pre — chi as su me il 
mi ni ste ro pe tri no non ha più al cu na pri vacy. Ap par ti e ne sem pre e to tal men te a tut ti, a tut ta la 
Chi e sa [...] perché non ap par ti e ne più a se stes so, ap par ti e ne a tut ti e tut ti ap par ten go no a lui”.

62 Se e wald, 2018, стр. 32.
63 O то ме ви ди: Tes so re, 2013, стр. 104.
64 „Co me ho det to ie ri da van ti al le mi gli a ia di fe de li che ri em pi va no Pi az za San Pi e tro, la vos tra 

vi ci nan za e il vos tro con si glio mi so no sta ti di gran de ai u to nel mio mi ni ste ro. In qu e sti ot to 
an ni, ab bi a mo vis su to con fe de mo men ti bel lis si mi di lu ce ra di o sa nel cam mi no del la Chi e sa, 
as si e me a mo men ti in cui qu al che nu be si è ad den sa ta nel ci e lo. Ab bi a mo cer ca to di ser vi re Cri-
sto e la sua Chi e sa con amo re pro fon do e to ta le, che è l’a ni ma del no stro mi ni ste ro. Ab bi a mo 
do na to spe ran za, qu el la che ci vi e ne da Cri sto, che so lo può il lu mi na re il cam mi no. In si e me 
pos si a mo rin gra zi a re il Sig no re che ci ha fat ti cre sce re nel la co mu ni o ne, e in si e me pre gar lo di 
ai u tar vi a cre sce re an co ra in qu e sta unità pro fon da, così che il Col le gio dei Car di na li sia co me 
un’or che stra, do ve le diversità — espres si o ne del la Chi e sa uni ver sa le — con cor ra no sem pre 
al la su per i o re e con cor de ar mo nia”. Sa lu to di con ge do del san to pa dre Be ne det to XVI agli em 
mi sig no ri car di na li, pre sen ti in Ro ma, 2013.
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„’Увек’ је та ко ђе ’за у век’ — ви ше не мо же би ти по врат ка у при ват ну сфе ру. 
Мо ја од лу ка да дам остав ку на ак тив но вр ше ње слу жбе на то не по зи ва. Не 
вра ћам се при ват ном жи во ту пу то ва ња, са ста на ка, при је ма, кон фе рен ци ја 
и та ко да ље. Не на пу штам крст, не го оста јем на нов на чин уз бок рас пе тог 
Го спо да. Ви ше не но сим власт упра вља ња Цр квом, али у слу жби мо ли тве 
оста јем, да та ко ка жем, оста јем у огра ди апо сто ла Пе тра. Све ти Бе не дикт, 
чи је име но сим као па па, би ће ми ве ли ки при мер у то ме”.65

При ли ком на пу шта ња Пе тро вог пре сто ла кра јем фе бру а ра 2013. го ди-
не, Ра цин гер је же лео да ис так не да је при ли ком из бо ра за па пу остао ’за-
у век’ у тој слу жби. Дру гим ре чи ма, до кра ја жи во та је но сио l’abi to bi an co, 
пот пи си вао се ре чи ма Be ne dic tus XVI, Pa pa eme ri tus, жи вео је у зи ди на-
ма Ва ти ка на, у че му се огле да спе ци фич ност овог до га ђа ја. Ка ко по ка зу ју 
из ве сни ау то ри, до га ђај си ла ска са ка те дре ни је изо ло ван и ре зер ви сан 
са мо за овај слу чај. По сто ји при мер па пе Ке ле сти на V66 ко ји је 1294. го ди-
не на пу стио Пе тро ву ка те дру, си шао са ње, ски нуо ти ја ру, пр стен ис пред 
за те че них кар ди на ла и по ву као се у ма на стир. Са дру ге стра не, у слу ча ју 
па пе Бе не дик та XVI ово ни је слу чај. Чак на про тив, па па еме ри тус Бе не-
дикт XVI, ко ји се по ву као у обли жњи Ca stel Gan dol fo,67 и но во и за бра ни 
Фран че ско су (са)жи ве ли го то во у „за јед нич кој слу жби”,68 ко ји брат ски 
де ле исти фи зич ки про стор (Ва ти кан), али и исту по све ће ност Цр кви.69 
За то у јед ном од ин тер вјуа, у да ни ма по вла че ња, при ли ком раз го во ра са 
па пом еме ри тусом би ло је ста во ва као што су: „Овим ре во лу ци о нар ним 
чи ном ни је дан па па ни је ду бље про ме нио слу жбу па пе као ви”. Сва ка ко је 
за ни мљи во да је и сâм Ра цин гер већ 2010. го ди не у сво јој књи зи Light of 
the World ука зао на иде ју да уко ли ко па па ни је у фи зич ком или пси хич ком 
ста њу да оба вља сво ју слу жбу има пра во, а у не ким слу ча је ви ма и оба ве зу 
и ду жност да се по ву че са ка те дре.70

Са дру ге стра не, у овим да ни ма по сто је још не ко ли ко за ни мљи вих чи-
ње ни ца. На пи та ње ка да је од лу чио да под не се остав ку, Ра цин гер је ре као 
да је та ква јед на ми сао у кон крет ни јем об ли ку до шла то ком лет њег од мо ра 
2012. го ди не, от при ли ке у ме се цу ав гу сту, ка да је, ка ко и сâм па па об ја шња-
ва, би ло пла ни ра но пу то ва ње у Мек си ко и на Ку бу, у окви ру одр жа ва ња 

65 Исто: Il ’sem pre’ è an che un ’per sem pre’ — non c’è più un ri tor na re nel pri va to. La mia de ci-
si o ne di ri nun ci a re al l’e ser ci zio at ti vo del mi ni ste ro, non re vo ca qu e sto. Non ri tor no al la vi ta 
pri va ta, a una vi ta di vi ag gi, in con tri, ri ce vi men ti, con fe ren ze ec ce te ra. Non ab ban do no la cro-
ce, ma re sto in mo do nu o vo pres so il Sig no re Cro ci fis so. Non por to più la potestà del l’of  cio 
per il go ver no del la Chi e sa, ma nel ser vi zio del la preg hi e ra re sto, per così di re, nel re cin to di 
san Pi e tro. San Be ne det to, il cui no me por to da Pa pa, mi sarà di gran de esem pio in qu e sto”.

66 О ње му у: Kelly, 2010, стр. 206–208.
67 Rat zin ger, 2022, стр. 17.
68 О упо ред ној бо го слов ској ана ли зи Ра цин ге ра и Фран че ска уп. Gre gory, 2017, стр. 92–105.
69 Ga le az zi, 2023, стр. 11.
70 Po pe Be ne dict XVI, 2010, стр. 140–148.
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The World Youth Day, ко је је по ме ре но за на ред ну го ди ну. Са дру ге стра не, 
по след ња, али не ма ње ва жна, чи ње ни ца ди рект но по ве за на са овим до-
га ђа јем је сте да је текст остав ке на пи сан на ла тин ском је зи ку.71 Ка да га 
је, на кон из ве сног вре ме на на кон си ла ска са ка те дре, се кре тар кар ди нал 
Ген свајн упи тао за раз лог ко ри шће ња ла тин ског је зи ка у тек сту остав ке, 
па па еме ри тус је од го во рио: „Ово је је зик Цр кве”.72 У дру гом ин тер вјуу, 
ка да је упи тан исто пи та ње, Ра цин гер је пру жио де таљ ни ји од го вор. На-
и ме, по чев ши од то га, ка ко сâм об ја шња ва, да је текст остав ке сâм пи сао, 
от при ли ке че тр на ест да на пре са мог до га ђа ја, Бе не дикт XVI је ука зао 
на чи ње ни цу да та ко не што су штин ски ва жно за Ри мо ка то лич ку Цр кву 
тре ба са оп шти ти на ла тин ском је зи ку, пре ма ло ги ци овог па пе, на је зи ку 
Цр кве. Исто вре ме но, још је дан од раз ло га ова квог при сту па тек ста огле-
да се у чи ње ни ци, ка ко је и сâм па па ре као, да је ла тин ски је зик вре ме ном 
до бро са вла дао, чак и бо ље од ита ли јан ског је зи ка, те је, услед мо гућ но-
сти да се про ву ку не ја сно ће или гре шке услед ко ри шће ња ита ли јан ског 
је зи ка у обра ћа њу, за кљу чио да текст сво је од лу ке на пи ше и из го во ри на 
ла тин ском је зи ку.73

На кра ју на ме ће се не ко ли ко став ки као за кључ ци по след њих да на пон-
ти фи кал не слу жбе па пе Бе не дик та XVI: си ла зак са ка те дре апо сто ла Пе тра 
у слу ча ју па пе Бе не дик та, иа ко не уса мље но, пред ста вља ре во лу ци о нар ни 
и ау тен тич ни по тез епи ско па Ри ма без пре се да на; раз у ме ва ње над тем по-
рал ног ка рак те ра па пи не слу жбе, из ра же не у кон струк ти ма ’увек-за у век’, 
на ме ће се као бо го слов ска по за ди на ова кве од лу ке; по ред бо го слов ског 

71 Non so lum prop ter tres ca no ni za ti o nes ad hoc Con si sto ri um vos con vo ca vi, sed eti am ut vo-
bis de ci si o nem mag ni mo men ti pro Ec cle si ae vitā com mu ni cem. Conscientiā meā ite rum 
atque ite rum co ram Deo ex plo ratā ad cog ni ti o nem cer tam per ve ni vi res me as in gra ve scen te 
ae ta te non iam ap tas es se ad mu nus Pe tri num ae que ad mi ni stran dum. Be ne con sci us sum 
hoc mu nus se cun dum su am es sen ti am spi ri tu a lem non so lum agen do et lo qu en do ex se qui 
de be re, sed non mi nus pa ti en do et oran do. At ta men in mun do no stri tem po ris ra pi dis mu ta-
ti o ni bus su bi ec to et qu a e sti o ni bus mag ni pon de ris pro vitā fi dei per tur ba to ad na vem San cti 
Pe tri gu ber nan dam et ad an nun ti an dum Evan ge li um eti am vi gor qu i dam cor po ris et ani mae 
ne ces sa ri us est, qui ul ti mis men si bus in me mo do ta li mi nu i tur, ut in ca pa ci ta tem me am ad 
mi ni ste ri um mi hi com mis sum be ne ad mi ni stran dum ag no sce re de be am. Qu a prop ter be ne 
con sci us pon de ris hu i us actūs plenā li ber ta te dec la ro me mi ni ste rio Epi sco pi Ro mae, Suc ces-
so ris San cti Pe tri, mi hi per manūs Car di na li um die 19 apri lis MMV com mis sum re nun ti a re 
ita ut a die 28 fe bru a rii MMXI II, horā 20, se des Ro mae, se des San cti Pe tri va cet et Con cla ve 
ad eli gen dum no vum Sum mum Pon ti fi cem ab his qu i bus com pe tit con vo can dum es se. Fra-
tres ca ris si mi, ex to to cor de gra ti as ago vo bis pro om ni amo re et la bo re, quo me cum pon dus 
mi ni ste rii mei por ta stis et ve ni am pe to pro om ni bus de fec ti bus me is. Nunc au tem San ctam 
Dei Ec cle si am cu rae Sum mi ei us Pa sto ris, Do mi ni no stri Ie su Chri sti con fi di mus san cta mque 
ei us Ma trem Ma ri am im plo ra mus, ut pa tri bus Car di na li bus in eli gen do no vo Sum mo Pon ti-
fi ce maternā suā bo ni ta te as si stat. Qu od ad me at ti net eti am in fu tu ro vitā ora tion dedicatā 
San ctae Ec cle si ae Dei to to ex cor de ser vi re ve lim. Текст остав ке на ла тин ском је зи ку ви ди 
у: Ger va is, 2013, стр. 6–8.

72 Row land, 2023, стр. 5.
73 Se e wald, 2018, стр. 31.
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уте ме ље ња ова квог по те за, Ра цин гер се ја вља као епи скоп ко ји сво ју слу-
жбу у пот пу но сти под ре ђу је по тре ба ма и зах те ви ма Цр кве, што је и по-
ка зао ука зи ва њем на здрав стве ну по за ди ну си ла ска са ка те дре; на кра ју, 
не ко ли ко на ве де них за ни мљи вих чи ње ни ца ве за них за по след ње да не 
ње го вог пон ти фи ка та ука зу ју на ба зич не екли си о ло шке и бо го слов ске 
ста во ве па пе еме ри ту са Бе не дик та XVI.

Закључак

Па па еме ри тус је оста вио не из бри сив траг у бо го сло вљу и исто ри-
ји пон ти фи кал не слу жбе. Сво јом лич но шћу, бо го слов ским при сту пом 
и опу сом, а нај пре као па па, Јо зеф Ра цин гер је трај но и су штин ски про-
ме нио курс ри мо ка то лич ког по и ма ња пон ти фи кал не слу жбе. На зна че не 
смер ни це ра да у ве зи са овим не мач ким те о ло гом ука зу ју на лич ност ко ја 
је пред ста вља ла све до ка ве ли ких свет ских, али и екли си јал них про ме на 
уну тар Ри мо ка то лич ке Цр кве. Упо ре до са све до че њем и уче шћем у тур-
бу лент ном вре ме ну XX ве ка, XXI век отва ра но ву пер спек ти ву: но во и за-
бра ни па па Бе не дикт XVI ни је са мо све док ве ли ких про ме на, већ и њен 
но си лац. Упра во кон ста та ци ја да је па па Бе не дикт XVI но си лац огром них 
про ме на уну тар ри мо ка то лич ке екли си о ло ги је и уоп ште бо го сло вља ука-
зу је на нео п ход ност из но ше ња кон крет них за кљу ча ка ис тра жи ва ња ко ји 
се огле да ју у две ма став ка ма:

а) по че так пон ти фи кал не слу жбе но во и за бра ног па пе Бе не дик та XVI, 
на осно ву ње го вих обра ћа ња у пр вим да ни ма, ука зу ју на ко ре ни ту пре-
ор ијен та ци ју у раз у ме ва њу при ро де пап ске слу жбе. За Ра цин ге ра, па па је 
нај пре епи скоп гра да Ри ма чи ја слу жба је су штин ски пе тров ска, ев ха ри-
стиј ски уте ме ље на и про ја вље на и као та ква усме ре на на ди ја лог са са-
вре ме ним тен ден ци ја ма и иза зо ви ма.

б) по след њи да ни пон ти фи ка та епи ско па гра да Ри ма мо ра ју се иш чи та-
ва ти у пер спек ти ви пр вих да на, бу ду ћи да от кри ва ју и ука зу ју на до га ђај 
без пре се да на. Ова кав до га ђај, пре пун за ни мљи во сти и у том тре нут ку 
тај но ви то сти, ба шти ни дво стру ку пер спек ти ву пап ске слу жбе: мо гу ће је 
да па па, уко ли ко ни је у ста њу, да си ђе са Пе тро ве ка те дре епи ско па Ри ма; 
у том слу ча ју не гу би се ба зич на пер спек ти ва ове слу жбе ко ја се огле да у 
син таг ми ’увек-за у век’.

Бо го слов ско-исто риј ска ана ли за пр вих и по след њих да на пон ти фи кал не 
слу жбе па пе Бе не дик та XVI, пу тем упо ред ног ме то до ло шког кљу ча, от кри-
ва и ука зу је на ва жност и ре во лу ци о нар ност ка ко лич но сти не мач ког па пе, 
са јед не, та ко и на огро ман ути цај ње го вих ба зич них бо го слов ских прин-
ци па на кон крет ном при ме ру пап ске слу жбе. Са мо у та квој пер спек ти ви 
мо гу ће је раз у ме ти ње гов ви ше стру ки до при нос на по љу ри мо ка то лич ког 
бо го сло вља, исто ри је Ри мо ка то лич ке Цр кве, а нај пре на екли си јал ни пра-
вац и раз у ме ва ње при ро де пап ске слу жбе in con cre tu sen su.
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The First and Last Days of the Pontificate of Pope 
Benedict XVI: a Comparative Theological Analysis

The essential idea of the work is reflected in the comparative theological-
historical analysis of the first and last days of the pontifical service of Pope 

Benedict XVI. In this context, the work is divided into several thematic units: 
after the introductory remarks, the direction of the work begins with the 
presentation of the basic biographical data of Ratzinger as a witness of great 
historical and theological changes, with a focus on the beginnings of theo-
logical activity at the Second Vatican Council, and most directly in the days 
of the conclave and the election of the Pope. On those grounds, the further 
course of research is methodologically determined by the addresses, sermons 
and interviews of Benedict XVI, as the most authentic approach to the com-
parative theological-historical analysis of his pontifical ministry, which mani-
fests itself in two realities: the bishop of Rome and the Petrine ministry of the 
Pope. These two theological syntagms are discussed in the paper with a basic 
question: what is their place in the understanding of the theological thought 
of Benedict XVI in his first and last days of the pontificate. After presenting 
several statements of the mentioned phrases and trying to answer the essen-
tial question of this part of the research, the analytical part is crowned with 
the question of the reasons and motives for the descent of Benedict XVI from 
the Peter’s Cathedra of Rome. 

Key words: Pope Benedict XVI, bishop of Rome, Petrine ministry, pope 
emeritus, comparative ecclesiology, comparative theology.
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